



PERIÓDICO DE SÁTIRA, CRÍTICA, DOCTRINA Y COMBATE

Año II Suscripción semestre 8'50 ptas. Administración: Calle de Guinardó, 37. - Teléfono 51780 - BARCELONA Paquete de 20 ejempl. 2 pesetas N.º 72
Número suelto 1'05 pesetas BARCELONA, 20 DE MAYO DE 1932 APARECE LOS VIERNES

La República, el Estatuto Catalán y los trabajadores

La voz de los deportados

I
Negar que la República tuvo buen alumbramiento y que fué recibida con general aplauso, sería tanto como decir que no es el Sol el que nos alumbraba. La República recibió amores del pueblo español.

Negar que el Gobierno que se dió la República no ha sabido conservar aquel amor ni aquellos aplausos, sería negar la evidencia. El Gobierno de la República, a los ojos del pueblo, ha perdido el crédito que el pueblo español le dió. Y no son, las escritas, palabras de opositores sistemáticos; son realidades que comprueba el cronista, antes con pena que con satisfacción.

Las causas del fenómeno que señalamos y que todo el mundo puede comprobar, son más psicológicas que políticas y que económicas.

La República se dió un Gobierno que, espiritualmente, no era republicano. Unos ministros procedían de la Monarquía, guardando todos los resabios de aquella doctrina. Otros ministros, si no habían servido a la Dictadura fué porque ella no quiso probar si les temblaría o no el pulso firmando sentencias de muerte. Algunos la sostuvieron con sus consejos y le hicieron zalameñas. El resto de este Gobierno republicano no tiene de la política más que una concepción burocrática y una cómoda manera de perseguir adversarios y de proteger amigos.

De la mentalidad política de Romanones a la de Largo Caballero no hay más que la diferencia de su posición social. De Maura y Casares Quiroga a Martínez Anido va sólo la distancia que establece una cultura militar y una cultura civil. El temperamento es el mismo; el concepto de la autoridad, también es el mismo.

Los otros ministros de la República, los mejores, podríamos decir, jamás tuvieron mayores alcances políticos que pudieran tener Dato y Canalejas, víctimas de ideas y de procedimientos que no eran los suyos. En cuanto a generosidad y a hombría de bien, dando a la palabra bien valor de clemencia y de tolerancia, todos están por bajo de Primo de Rivera, el dictador que no supo ametrallar al pueblo.

No ya por su historia, no ya por la topografía del país, por su temperamento, el español es federal. Unitarios, en España, sólo lo han sido los gobernantes. De ahí nuestras luchas eternas. Dar libertad a unas regiones, que no será las que ellas pidan, y no dárselas a otras, es tenerlas descontentas a todas, sin necesidad.

El federalismo mata al separatismo. Mata también las luchas religiosas. Las regiones que quisieran iglesia que se la sufragasen. Lo mismo que el individuo, dentro del Municipio. Ya habrán comprendido nuestros lectores que hablamos metidos dentro del pensamiento republicano.

Tenemos una República sin republicanos, sin principios republicanos. Nuestros gobernantes han creído que sustituyendo, en el Poder, a unos hombres que se llamaban monárquicos, por otros que se llaman republicanos, se había hecho la revolución y se había establecido la República. Lo demás podía continuar de la misma manera.

La Constitución de la República es mejor que la Constitución de la Monarquía; pero la Ley de defensa de la República es peor que la Ley de Jurisdicción. Y el espíritu de la Ley de defensa de la República es el espíritu del Gobierno de la República y no el de la Constitución. Dentro de la Ley de defensa de la República está toda la tradición persecutoria de España. Por este camino nuestros gobernantes no resolverán los problemas políticos del país.

Y es que la República no contaba con republicanos. La Monarquía se los había asimilado todos. Y en cuanto a los socialistas, no podían ser gobernantes de una República liberal, porque siempre habían gobernado su *república* despoticamente, doctrinariamente, unitariamente.

La disciplina socialista ha matado todo espíritu liberal en el socialismo, y los socialistas no podían llevar a la República la libertad que la República necesitaba, porque nunca la sintieron. Preocupados en las cuestiones económicas, siempre pensaron que sólo de pan vivía el hombre.

Y la República, en el momento de la prueba decisiva, en el momento en que las fuerzas monárquicas y clericales, vencidas sin lucha, vencidas por sorpresa, se aprestan a defender sus intereses desde la calle, la República no podrá oponer a dichas fuerzas la acción de las masas obreras, ni la de ningún ideal de libertad, que no tendrá por haberlo enterrado en este Barranco del Lobo, que para las libertades republicanas representa la Ley de defensa de la República.

Esas tan ponderadas masas socialistas son como los soldados sedentarios: no sirven para el combate. A la República han ido sólo para ocupar los cargos burocráticos, y en el momento de la lucha, o se sentarán esperando a ver quién gana, para halagar al vencedor, o se pasarán al enemigo de buenas a primeras, que esos que van a los partidos sólo con el vientre, no entienden de sacrificios ni de heroicidades. La República ha perdido el amor del pueblo,

porque el pueblo ha visto que el Gobierno republicano seguía los mismos procedimientos que el monárquico, y que, como el Gobierno monárquico, monopolizaba el Poder para uso y abuso de sus amigos.

II
Se acerca el momento del gran pastel y del gran desengaño. Estas Cortes Constituyentes, de criterio unitario como compuestas de gente que piensan vivir del Estado, no darán el Estatuto tal como lo pidió Cataluña. Ocurrirá lo siguiente: casi todos los parlamentarios catalanes aceptarán el Estatuto que salga de las Cortes; pero los catalanes, no. La Izquierda catalana dará, como antes hizo la Liga, ministros a Castilla. Se los dará, porque si bien los hombres de la Izquierda catalana valen menos, por su ilustración y por su temperamento, que los hombres de la Liga, también los hombres de esta segunda República española valen menos que los de la primera y que muchos ministros de la Monarquía. La Izquierda morirá enchufada, parte en Madrid, parte en Barcelona. En la cabeza de la mayoría de sus hombres, no hay otro ideal.

Precisa que hablemos de lo que representa el Estatuto de Cataluña para los trabajadores; lo que representa desde el punto de vista de la libertad, que es aquí el único valor estimable. No habrá heroicidades ni abnegaciones ni gallardía para no aceptar el Estatuto si no se da tal como lo aprobó Cataluña.

De las Cortes, el Estatuto catalán saldrá castrado, pero los parlamentarios catalanes querrán hacer creer a Cataluña que está entero; lo querrán para no perder su posición y su porvenir político. ¿Qué hará el pueblo catalán? He aquí la incógnita.

Los hijos de Claris y de Fivaller tienen un establecimiento en la calle de Fernando, y no están por aventuras políticas si les pueden acarrear desasosiegos.

Muchos de nuestros catalanistas discuten el Estatuto como quien compra o vende telas. Se sacará de ellas el mejor partido posible, pensando que pasamos por tiempos malos. Y no habrá Estatuto, el Estatuto que quiere el pueblo catalán que no es parlamentario ni comerciante.

Maciá será retirado de la circulación por inadaptado a las realidades presentes. Por su moral, Maciá representa un estorbo a las conveniencias políticas de los de la derecha y de los de la izquierda.

Pero, realmente, ¿es un bien para el pueblo catalán el Estatuto que le escribieron sus prohombres? Económicamente, sí; políticamente, no. Económicamente sí, porque el catalán es un magnífico administrador. Políticamente no, porque el catalán, el catalán de Estatuto, no ha arrancado aún de su alma las raíces clericales. Tendremos mejores servicios públicos, y a pesar de que el burocratismo invada ya el alma catalana, como aun siente el trabajo y la vida independiente que la hace enriquecer cuanto toca, todo rendirá en Cataluña como máquina mejor ajustada que la del resto de España, mucho más que en otras regiones. Pero los gobernantes catalanes, mejores administradores que los castellanos; el pueblo catalán, en general, más trabajador que el del resto de España, más trabajador cuando trabaja para sí, y menos cuando trabaja por cuenta ajena, se somete más fácilmente que el castellano, que el andaluz, que el gallego, que el extremeño, que el asturiano, que el montañés y que el aragonés a las influencias tradicionales. Cataluña podrá independizarse de Castilla, pero el pensamiento en Cataluña no será libre en el grado que Castilla.

Y aquí está el peligro. Por otra parte, el Estatuto no es federal, es nacionalista, como demostraremos en un próximo artículo, y los obreros, si nos debemos interesar por los federalismos, no debemos intervenir en los nacionalismos.

Saludo de los deportados

Villacisneros, 11 de mayo
Por conducto de EL LUCHADOR saludamos con alegría la reaparición del veterano diario anarquista La Protesta, de Buenos Aires, órgano que no puede ser abolido. En esta hora, triste para nosotros, que estamos sometidos a la impotencia, estimulamos a los anarquistas argentinos a que continúen su obra dirigida a la formación de un proletario militante de finalidad netamente anarquista.

Abrazos fraternales de los compañeros confinados en el Desierto de Sahara.
Progreso Fernández, Canela, Anarcas Blesa, Tortajada, Blesa, Ascaso, Díaz, Mota, Latorre, Rillo, Cano.

(No respondemos de que algunos sean los verdaderos nombres de los firmantes de este radiotelegrama, por lo ininteligible que ha llegado a nuestras manos.)

Nuestros compañeros de Santa Cruz de Tenerife nos envían una carta y un telegrama de los confinados, que dicen:

Villa Cisneros, 28-4-32.
Vuestro telegrama nos ha producido inmensa alegría. Bloqueados en el barracón a causa de una formidable tempestad de viento. Imposible salir a paseo por exponerse

a cabo por un gobierno compuesto de hombres que lanzan a los cuatro vientos el grito de amantes del pueblo; de ese pueblo que los encumbró y al que hoy asesinan, encarcelan y deportan. Esos cavernícolas que se dicen representantes de una república de trabajadores. Trabajador, ¿trabajadores? ¿De qué? ¡De la cruel-

fermos no hay asistencia médica, no hay sitio donde meterlos, tienen que estar entre nosotros por falta de enfermería y tienen que dormir en unas camas de trocha, cuatro tablas, dos banquillos, un colchón lleno de esparto y dos sábanas que valen para niños de diez años. La enfermería, que se construye, está por terminar. Según manifestaciones del gobernador de esta colonia, el médico le dijo que para terminar la enfermería sólo se necesitan cuatro mil pesetas, y él se lo comunicó al gobierno de España, el cual no ha contestado todavía. Se conoce que el Estado está esperando a coger la cosecha y vender el grano para hacer dinero y luego mandarlo a Villa Cisneros para terminar la enfermería, y mientras tanto los enfermos que se mueran. ¡Qué importa!...

Hoy se ha entrevistado con el gobernador una comisión de los nuestros, para ponerle en antecedentes de nuestra situación y hacerle responsable de lo que pueda ocurrir con los enfermos. Contestó que él no podía hacer nada, puesto que el gobierno no había contestado a sus demandas. Estamos abandonados tanto ellos como nosotros. La comida es por demás pésima, hasta el punto que la mayor parte de los compañeros se han tenido que rebajar del rancho y comer por su cuenta. Para ello les dan 2'19 pesetas cada día y



a enfermar de los ojos al tragar enorme cantidad arena. Ausencia absoluta de toda higiene, sanidad. Enfermos abandonados en el barracón imposible de hospitalizarlos. Algunos están graves, nuestra situación es muy misérrima. La mayoría andamos semidesnudos. Alimentación deficiente. El Gobierno se hace el sordo ante las demandas de las autoridades de Villa Cisneros. Urge divulgar hechos criminales. Pese a nuestra perra situación, nuestros ánimos están firmes inspirados en nuestras convicciones anárquicas. Las juventudes libertarias siguen la lucha por la emancipación humana con esperanza próxima porvenir. Continúa con tesón el camino emprendido realización anarquía. Mandar dirección. Abrazos.

LOS CONFINADOS
Como veis, compañeros, no están tan bien nuestros hermanos como ha dicho la prensa que va al que mejor la paga. Te saluda anárquicamente,

FRANCISCO ROMÁN



Mi dirección es:
FRANCISCO ROMÁN ROMERO
Federación Obrera
Calle Suárez Guerra, 12
SANTA CRUZ DE TENERIFE (Canarias)
Camaradas, hermanos, del Puerto de la Luz (Gran Canaria)

Os enviamos esta con el fin de haceros una exposición clara y concreta de nuestra situación en este rincón del Sahara, al que han dado por llamar Colonia de Río de Oro, y que por capital tiene a Villa Cisneros, «Cardenal Jiménez de Cisneros», que al pronunciar este nombre nuestro cerebro se horripila; al levantar un poco el telón, vemos los millones de crímenes cometidos por este verdugo, padre de quienes se amparaban bajo la ley de las injusticias.

Villa Cisneros, Cardenal Jiménez de Cisneros, nombre fatídico, el cual nos trae a la memoria aquel «célebre estadista» que fué consejero de los Reyes Católicos, fundador del Santo Tribunal de la Inquisición, que tantas víctimas costó a España. Nombre fatídico, repetimos, tan fatídico como este desierto, tanto más cuanto que se hace imposible la vida. A la calle, raramente se puede salir un día y esto con peligro de perder la vista. Y aquí nos han traído a 72 luchadores, confinados, víctimas de una represión sangrienta, llevada



dad y de la violencia! Nuestro dormitorio y comedor, todo un cuerpo, era un cuartel de aviación; y es un barracón de madera en malas condiciones, porque por todas partes penetra la arena que arrastra el viento, y tenemos siempre la cama llena de arena y las mesas del comedor igualmente. Así es que aquí estamos siempre envueltos en arena y en las comidas tragamos gran cantidad de ella. Para los en-

Tres de los fotografiados que van en este número, son reproducción de otras tantas fotografías que de Villa Cisneros se trajo el temerario aviador Ramón Franco, con un abrazo de aquellos compañeros nuestros, y la otra fotografía nos fué entregada en el Pleno Regional de Sabadell por un compañero que estuvo también deportado. A los dos damos las más cordiales y expresivas gracias.

C. N. DEL T.

El Pleno Regional de Sindicatos de Cataluña

III

Será éste el último artículo que dedicaré al comicio celebrado en Sabadell por los Sindicatos de Cataluña adheridos a la C. N. T.

En el primero de estos artículos pasé como sobre ascuas por encima de un asunto que fué la cuestión batallona del Pleno durante seis sesiones consecutivas: el affaire Aláiz-Redacción de «Soli».

No quiero descender al terreno a que en muchas ocasiones se nos quiso arrastrar en el Congreso Regional. Quiero juzgar el asunto desde un punto de vista imparcial y sereno. No he de reivindicar a Aláiz, que no necesita ser reivindicado, ni he de volver a machacar sobre el hierro frío de su famoso Informe, rudo, no escrito con vaselina, que podría ser injusto, que lo era quizá en algunas cosas y que, desde luego, resultaba impropio en la situación delicadísima en que nos hallábamos nosotros en ese memorable Pleno.

Pero lo que sí es preciso decir, lo que he de decir, a fuer de sincera y de noble y aunque las esferas sindicales tiemblen, es que el Informe de Aláiz y su lenguaje, que hirió los púdicos oídos de ciertos delegados y que le valió el tan cacareado voto de censura, no fueron más que el pretexto, que el arma lamentable puesta por el mismo Aláiz en manos de los que estaban dispuestos a todo, con tal de echarle de «Solidaridad Obrera», con tal de volver a adquirir la hegemonía en el órgano confederal.

Aláiz es un carácter, un hombre obstinado, y aragonés por más señas. No pretendo que sea un ser perfecto; lo que sí afirmo es que con Aláiz al frente de «Solidaridad Obrera», en el órgano confederal no habría desviaciones, trampas ni trampolines. Los artículos de Sender sobre «el vicio federalista», que Robusté justificó, diciendo que, por exceso de trabajo, no había podido leerlos, con Aláiz al frente de «Soli», no se hubieran publicado. Aláiz limpió a «Solidaridad Obrera» de esos sueltos y notas de «Izquierda y de l'Estat Català», que hacían del diario de los trabajadores un periódico político. Echó por la borda a Castilla, el famoso autor de las «Canciones del Día» que en «La Calle» dedicaba sonetos a la guardia y a la juventud generosa y viril de los guardias de asalto.

Por lo mismo que era rudo, hecho a las suyas y más anarquista y sindicalista, esto es, más hombre de ideas propias que de engranajes y diplomacias sindicales, Aláiz no podía sostenerse en «Soli». Incapaz de tener la habilidad precisa para mantenerse en el lugar a que la organización de Cataluña, ansiosa de hacer de su órgano un gran diario periodístico y a la vez un diario apolítico y libertario, le había exaltado, Aláiz envió al Pleno ese Informe duro, que no he de juzgar yo. Dice en él verdades como puños, pero no es menos verdad que la verdad no puede decirse.

Mas, lo mismo con Informe que sin él, lo mismo con vaselina que con púas, Aláiz debía ser botado de «Solidaridad Obrera». Era la consigna de los moderados. Le tenían preparada la tumba con su pretendida dimisión, que no fué tal. Yo sabía que no era cierta, porque, al leer que en «Soli» se daba como «irrevocable» su dimisión, le escribí diciéndole: «Has hecho una tontería. Precisamente lo que quieren es verte fuera de «Soli». Sin darte cuenta, sirves los intereses de los que pugnan por hacer de la C. N. T. un partido político obrerista, amputado de todo puritanismo ácrata».

Aláiz me contestó a vuelta de correo, diciéndome: «No es cierto que haya dimitido. Yo sólo expresé a Labrador mi incompatibilidad con ellos. Con la actual Redacción de «Soli» yo no vuelvo a ella. Con esta misma fecha he escrito al Comité Regional, restableciendo la verdad.» Y el Comité Regional silenció este remitido de Aláiz, leyéndolo sólo ante el Pleno obligado por la solicitud de la delegación de San Feliu, que comprobó las fechas y la mala fé desplegada contra Aláiz por los que tenían la paela por el mango en el Comité como en la «Soli».

En el Pleno se me desconcertó y se me hizo callar, dando vueltas y más vueltas al famoso envío de la cédula de Aláiz al abogado para que le diera de baja de director de «Solidaridad Obrera». Sin embargo, en Sabadell mismo supe, ya en las últimas sesiones, y cuando no podía volver sobre el asunto, la verdad del envío de esa cédula. Me lo contó la compañera de Aláiz. En vista de que los redactores actuales de la «Soli», estando Aláiz preso, le mandan el Juzgado a la cárcel para responder de artículos que no eran suyos y que se denunciaban cuando él ya no era director efectivo, el abogado señor Climent le dijo: «Mándeme la cédula, que si esos casos vuelven a repetirse yo mismo me cuidaré de darle de baja como director de «Soli» en Gobierno civil. Eso de que usted tenga que responder de procesos que no son suyos, es intolerable.»

¡Ah, si yo hubiera sabido esto cuando aun era trabajo! Habría sido inútil, sin embargo. Se trataba de hundir a Aláiz, de inutilizarlo. El espantoso escándalo de la sesión séptima, en que hasta el público avanzaba hacia mí con los puños tendidos, debiendo rodearme y protegerme los delegados y amigos que tenía alrededor mío, se produjo precisamente porque yo osé pedir que se leyera la segunda parte del Informe de Aláiz, la parte técnica y constructiva, que el propio Comité Regional, nada sospechoso de alacismo, declaró útil para ilustrar el debate sobre mejoramiento tipográfico y literario del órgano de los trabajadores catalanes. Y esa lectura fué acordada, saboteándose, sin embargo. ¡Se trataba de dejar sólo en el aire la impresión penosa producida por la primera parte del Informe del director de derecho de «Soli»! ¡Aquello que podía demostrar su inteligencia, su pericia, su ge-

nio periodístico e impresionar agradablemente a los delegados, al agua!

¡Oh! ¡Para aquellos que no creen aún en el horrible desquiciamiento, en el cáncer de inmoralidades y de secretas ambiciones políticas, en el mundillo de intrigas y de maniobras increíbles en el seno de la C. N. T. desarrolladas, cuán útiles hubieran sido el espectáculo y los incidentes de este Pleno histórico!

A última hora, y cuando ya la mayoría de delegados se habían ausentado — tarde del domingo, 1.º de mayo —, se presentó la postrer maniobra, que no quiero calificar. Mira, apoyado por Arin, por Mascarell, por Cañizares, por todas las voces cantantes del moderantismo sindicalista, planteó al Pleno «la cuestión de confianza». «O se le da una cédula provisional de buena conducta para que pueda ir por ahí de propaganda o de intriga, o este Pleno no acaba hasta el día del juicio final. La cuestión Figols no puede discutirse por sensiblerías estúpidas. (Fué la delegación del Vidrio, de Barcelona, la que presentó la proposición de no discutir ese espinoso asunto en las barbas del policía Andrade, diciendo que, si el debate se producía, para no ser cómplice de tamañas monstruosidades se retiraría del Pleno, siguiéndole otras delegaciones). El que no pueda o no quiera discutirse no ha de significar que el pobre Mira sea aquí crucificado como un Cristo. Queremos que se le reivindique. Los acusadores nada han probado ni probarán...»

¡Ah! Para más tranquilidad suya, los compañeros bajados con delegaciones del Alto Llobregat no estaban ya en el Pleno. Esperaron hasta el sábado, en que el Comité Regional debía decirnos fecha aproximada del Pleno reservado. Nada se nos dijo, el sábado y el domingo por la tarde; cuando ya no quedaban casi delegados, Mira, parapetado tras la pretendida «grisería» de las palabras violentas del deportado López, planteó su «cuestión de confianza». Para mejor atarme a mí de pies y manos — por lo mismo que tengo coraje, y dignidad, y conciencia — cada vez que el asunto Figols se esbozaba, llenábase el local de policía subida de Barcelona. Fué el mismo delegado del Comité Nacional, en el Pleno, que no me dejará mentir y a cuya caballerosidad apelo, el que me dijo: «Ten serenidad y no te deslices. El asunto Figols no ha de debatirse de lejos ni de cerca. El local está lleno de policía secreta. Calla y ten prudencia.»

Y así, devorando mi rabia y con lágrimas de dolor y de coraje en los ojos, huí de asistir silenciosamente a la solución arbitraria dada al asunto por el Pleno, ansioso de disolverse, faltado de los elementos decisivos que en las otras sesiones estaban presentes. La solución fué eludir el debate «declarando salvaguardadas lo mismo la dignidad del compañero Mira que la de la compañera Montseny, remitiéndose al fallo del próximo Pleno secreto convocado para ventilar las responsabilidades que puedan recaer contra el Comité Regional en la cuestión de Figols».

No comento. Sólo diré que JAMAS mi dignidad estará a la misma altura que la de Mira.

En las últimas sesiones y en asuntos generales, planteáronse distintas cuestiones que se irán comentando otros días en este mismo semanario. La cuestión «federalismo» y tácticas de la C. N. T., que dió lugar a un debate elevado, lo comentará Esgleas, que estaba presente, y el asunto presos lo ventilaremos de una manera pública, haciendo saber a nuestros lectores, amigos y donantes la sugerencia amical del Pleno, recogida con buena voluntad por mí, y que remitiremos a su fallo.

Es este el último artículo que hago sobre el Pleno de Sabadell y la última palabra que pienso escribir sobre estos pobres asuntos de la C. N. T. Me he comprometido ante mí mismo no esterilizarme más, perdiendo tiempo, fe e ilusiones en esta fatigosa lucha de intrigas y mezquindades, aunque ella entraña algo fundamental: el futuro de la revolución en España.

Aparte todo lo reseñado, no estoy documentado del Pleno de Sabadell. De él han salido vencedores los principios ácratas y revolucionarios de la C. N. T., afirmada su personalidad frente a la política y a toda desviación, manifestada una vez más pujante y magnífica su vitalidad.

Estaban delegados 188 organismos, representando un total de 224.822 afiliados, y había presentes más de 300 delegaciones.

La C. N. T. continúa siendo, en Cataluña, la gran fuerza popular, la unión de todos los trabajadores conscientes, con vistas a su mejoramiento presente y a la transformación de la sociedad.

Su espíritu libertario, rebelde, irreductible, nada lo podrá quebrantar ni mixtificar. La Confederación es más fuerte, más prestigiosa, más temida y querida hoy que ayer. En ella hay constante y poderoso el espíritu que le dió vida, que le da norte y que le ha dado la existencia y la sangre de sus hombres: el ideal, la espiritualidad anarquistas.

¡Ah, esta sí que es una verdad irrefutable, algo que nada ni nadie podrá negar ni destruir!

FEDERICA MONTSENY

¿Quieres asustar a los malvados y a los pusilánimes? Dí la verdad.

Barret.

También vosotros podéis tener hijos, que no sabéis el ideal que han de sustentar.

Yo, como compañera de uno de los deportados digo a todos que debemos luchar unánimemente por la libertad de todos los presos sociales y gubernativos y por el retorno de los deportados.

Salud.

NURIA PASARISAS

¡TRABAJADORES ESPAÑOLES, AUXILIAD A VUESTROS COMPAÑEROS PRESOS Y DEPORTADOS!

Otra gran jornada del anarquismo

Es imposible dar una idea tan sólo de lo que fué la jira campestre organizada por el Ateneo Libertario del Clot y su sección excursionista «Sol y Vida» en Les Fontetes, de Sarriana, el día 8 del corriente.

Llegamos a reunimos más de 4.000 personas. El lugar — una amplísima pinada — resultaba estrecho para aquella imponente aglomeración humana, desbordándose la gente por caminos y vias próximas.

Se jugó, se discutió, se charló, se dieron sesiones de teatro de la Naturaleza, representándose el hermoso drama de Iglesias «Juventud»; se recitaron monólogos y poesías...

En medio de la alegría, de la confraternidad de la fiesta, no se olvidó a los caídos, a los presos, a los deportados, presentes en las jiras del año pasado. Para recordarnos estaban presentes los que, como Bruno Lladó, traían a la jira la voz y la representación de las víctimas.

Nuestro querido y sabio amigo Max Nettlau vió proyectarse una vez más alrededor suyo el cariño y las simpatías con que cuenta en España.

Y la presencia de los niños y de las mujeres, que pueblan estas fiestas nuestras, eran la nota más prometedora y más agradable. Como amapolas flotaban al aire los pañuelos negros y rojos, las señeras hechas populares y queridas porque están ya consagradas por los actos.

No faltaron elementos polémicos: comunistas del «Bloc», venidos a meter la cuña bolchevista en medio de esa floración triunfal de anarquismo que estallaba en cantos y en gritos.

Fué, en suma, un día agradabilísimo, una jornada de alegría y de gloria para todos, de armonía perfecta, de adelanto de lo que serán los días en la sociedad futura.

A la vuelta, en los trenes atestados, los himnos anarquistas y los vivas «subversivos» atronaban el espacio.

Y ante ese espectáculo que ensanchaba el alma, que daba una idea de lo poderoso, de lo indestructible que es el anarquismo ambiente en Cataluña y en España, pensamos, y dijimos, y repetimos:

Esto no hay fuerza en el mundo que pueda aniquilarlo. Nada, ni la persecución, ni el martirio, ni la muerte, pueden acabar con este espíritu, con este instinto que se transmite de padres a hijos, que va de las barbas blancas de este anciano militante a la frente auroral de este niño, su nieto.

La anarquía es un hecho inevitable en esta tierra y no tardará mucho en ser un hecho consumado.

Esta jira es un éxito más que pueden apuntarse en su haber sus inteligentes organizadores.

Noticias comentadas por Baturrillo

SIN LUZ NI TAQUIGRAFOS

El diputado de la extrema izquierda, señor Balbontin, presentó una proposición en las Cortes en el sentido de que fuesen radiados los discursos que los diputados pronunciaran hablando de la reforma agraria y del Estatuto de Cataluña. Las Cortes rechazaron la proposición y con ellas la minoría de la izquierda catalana. Sin duda su señor jefe quiso evitar que los españoles se enteraran de lo que él dijera en favor del Estatuto, por temor a que todo el mundo votara en contra.

Baturrillo no comprende por qué los diputados han de temer que el país se entere de lo que hacen ellos, a no ser que los mismos diputados estén convencidos de que todo lo hacen mal.

LO QUE FALTA SON HOMBRES

«Londres. — Ha sido anunciado oficialmente el próximo enlace matrimonial de la célebre aviadora Miss Amy Johnson con el oficial aviador J. A. Mollison. — Fabra.»

Siempre supuse yo que lo que faltaban eran buenos pilotos.

LA SEÑAL DE LA CRUZ

Habla el diputado de la Comisión de la Reforma Agraria, señor Martínez Gil, contestando a otro diputado que se lamentaba de la generosidad de dicha Reforma a favor de obreros campesinos:

«El obrero de la ciudad es republicano y también lo es el obrero del campo; pero hace falta sacarle del estado de miseria y hambre en que vive para evitar que cualquier idea malsana pueda prender en un día más o menos próximo en su espíritu. (Grandes aplausos de la mayoría.)»

Así, pues, la Reforma Agraria es una especie de señal de la cruz que se hace en la frente de los campesinos para evitarles los malos pensamientos.

LAS PARADOJAS DE UNAMUNO

«Yo soy unitario por ser defensor de la individualidad. Lo demás es una enormidad, que combatiré con todas mis fuerzas.»

Es como si Mussolini dijera que él era el mejor representante de las libertades individuales.

El día que todos los sabios pasaran a la categoría de tontos, el mundo daría un gran paso hacia delante.

Por una Confederación digna y honrada

III

Nos proponemos en estos primeros artículos de la serie «Pleno Regional de Sindicatos catalanes celebrado en Sabadell», que los trabajadores adheridos a la C. N. T., y cuantos ven con simpatía su actuación sindical, tengan una idea lo más acabada posible de cuanto, con algún relieve, ocurrió en aquel notable comicio catalán. Seremos veraces como siempre; pero caso de que, a pesar de nuestra buena voluntad, no lo fuésemos, declaramos, desde ahora, que todos los delegados que asistieron al Pleno, todos sin distinción, tienen el derecho de advertirnoslo y de demostrárnoslo. Y hablamos en estos términos porque, en nuestra opinión, que puede ser equivocada, el órgano oficial de la Confederación catalana no supo, no pudo o no quiso dar a sus lectores un eco fiel de lo que pasó en Sabadell.

Empezaremos el artículo de hoy hablando de la cuestión habida entre la dirección y la redacción de «Solidaridad Obrera».

Desde luego, hemos de decir que el órgano confederal no dijo la verdad a sus lectores, quizá sin mala intención, al publicar que el compañero Felipe Aláiz había presentado la dimisión, con carácter irrevocable, de su cargo de director de «Solidaridad Obrera». En el Pleno no se leyó ningún escrito ni carta de Aláiz que corroborara lo dicho por el diario, y el mismo Comité Regional dijo que aquella dimisión no se había presentado. ¿Por qué, pues, publicó la «Soli» un suelto diciendo que Felipe Aláiz había rehusado su cargo de director con carácter irrevocable? Al parecer, la noticia de la dimisión la llevó desde la cárcel, donde se encontraba Aláiz, a la redacción, el compañero Labrador, uno de sus redactores; pero fué una noticia que, repetimos, no confirmó el interesado ni el Comité Regional. ¿Dió motivos Aláiz, con sus palabras, para que Labrador diera por presentada la dimisión, o fué Labrador el que de aquella suerte lo quiso entender? Fuere de quien fuese la culpa, y aunque no fuere de nadie, el caso es que la noticia de la dimisión no se comprobó.

Ahora bien: si los delegados, al Pleno, llevaban acuerdos sobre la base de la dimisión de Felipe Aláiz y la dimisión no se había presentado, aquellos acuerdos holgarían y holgarían también cuantos se tomasen sobre la supuesta dimisión del director de «Solidaridad Obrera». Por lo tanto, no podía hablarse de suceder a Felipe Aláiz puesto que no había dimitido. ¿A qué una votación para saber si continuaba Aláiz o si era sustituido? Un Pleno Regional lo había nombrado director; ningún otro Pleno Regional lo había dimitido. El interesado no había presentado la dimisión. Así, pues, el director de «Solidaridad Obrera» era Felipe Aláiz y nadie más.

Veamos ahora el informe de Aláiz, que le enajenó las simpatías del Pleno; que fué causa de un voto de censura y que algunos delegados, interpretándolo a su gusto, quisieron entender que invalidaba como director al que del voto de censura había sido objeto.

A Felipe Aláiz se le censuró por el informe y aun por el informe malo. El bueno, el segundo informe, no se leyó, a pesar del acuerdo del Pleno. Sin duda había interés en que lo bueno de Aláiz no se conociese. Pero las gestiones de Aláiz como director de «Solidaridad Obrera» no recibieron ningún voto de censura, ni fué dimitido, ni presentó la dimisión. Lo único que hizo el Pleno fué desaprobar el informe, poco afortunado, de Felipe Aláiz. ¿Por qué no se leyó el que podía ganarle, otra vez, las simpatías, por su clara visión de las cuestiones periodísticas y por los proyectos que tenía sobre el diario?

El informe leído de Felipe Aláiz molestó, y con razón, al resto de los redactores. El compañero Aláiz no tiene la medida de la conveniencia, de la conveniencia particular, y fué inconveniente en sus juicios. ¿Justos? ¿Injustos? Todas las justicias caen en la injusticia cuando son exageradas. Felipe Aláiz, en su informe, exageró los defectos de sus compañeros de redacción, dejándose llevar de su temperamento crítico satírico, y esto produjo mal efecto, repetimos que con razón. Esta es la verdad y la verdad queda escrita.

Las reseñas que de aquellas sesiones publicó «Solidaridad Obrera» no reflejaban lo que en ellas se dijo ni lo que en ellas se acordó, y una delegada, la de los Intelectuales de Barcelona, hizo notar que si Aláiz no había demostrado en su informe la serenidad ni la nobleza que de él podía esperarse, la redacción de «Solidaridad Obrera», al comentarlos desde el diario, se había colocado, moralmente, un poco más bajo

que el propio Aláiz, rogando con tal motivo al que hacía los extractos de las sesiones del Pleno, que fuese más imparcial, más ecuánime y más hidalgo.

Acto seguido, la redacción de «Solidaridad Obrera», por boca del que de ella llevaba la voz cantante, representó una comedia a la vista de los delegados y del público que concurría al Pleno. Presentó la dimisión de su cargo de director interino y la de sus compañeros de redacción, de una manera irrevocable e inmediata. Ello quería decir, según en qué labios, que al día siguiente, la Confederación Regional de Cataluña no tendría diario.

La maniobra, que maniobra era, tenía por objeto poner al Pleno entre la espada de un voto de confianza y la pared de no tener diario. La dimisión se fundamentaba en unas palabras que no se habían pronunciado. La delegación de los Intelectuales de Barcelona había dicho que si bien era verdad que Aláiz, en su informe contra los redactores, se había ensañado un poco, la redacción, en sus reseñas, se ensañaba aún más contra Aláiz, que no podía asistir al Pleno, puesto que estaba preso, ni podía defenderse desde las columnas de «Solidaridad Obrera», puesto que estaban en manos ajenas, rogando al autor de las reseñas lo que antes queda dicho.

El compañero Robusté se imaginó contra la redacción un voto de censura que no había existido; se lo imaginó sólo para poder formular la dimisión y presentarse como víctima, papel que, en toda comedia, es muy agradecido.

Una de dos, pensó la redacción: o se nos otorga el voto de confianza o mañana los obreros catalanes no leerán su diario. Con cuyo razonamiento se viene a demostrar que si Aláiz pecó de inconveniente, Robusté se pasó de listo.

A la actitud de la redacción de «Solidaridad Obrera», en aquel momento, se le podían ver caracteres de coacción moral, y si todas las delegaciones hubiesen opinado como la de San Feliu de Guixols, que ve siempre claro, y como pensaba, en su interior, el que esto escribe, la redacción de «Solidaridad Obrera» se hubiera cogido los dedos en su propia habilidad, porque su dimisión hubiera sido aceptada. Peor que no salir el diario, era ser víctima de una maniobra y de una coacción.

Intúl decir que la dimisión de los redactores de «Solidaridad Obrera» ni fué irrevocable ni fué inmediata. Algunas delegaciones adictas, adviniendo que la comedia podía acabar en daño de la farándula, rogaron que la dimisión fuese retirada, y lo que se presentó como irrevocable e inmediato, se convirtió en una especie de apoteosis que fortalecía la situación de Robusté y demás redactores, en perjuicio de Aláiz, que es lo que se trataba de demostrar.

El Pleno pasó por un momento trágico; fué aquel en que Robusté decía, con lágrimas en el corazón y en la garganta, y con ademanes y voz que recordaban a Enrique Borrás, que al picar un escrito de Medina González, que desde la «Soli» se defendía de los ataques que Aláiz le dirigía en su informe, parecía que estaba picando su corazón y que éste se le destruyera.

Pues no debió destruirse, porque a corazón tan listo no se le había de escapar que de unos ataques que se habían inferido en un Pleno y que desde el mismo Pleno habían sido replicados, nadie podía defenderse desde el órgano de la Confederación, porque desde «Solidaridad Obrera», Aláiz a nadie había ofendido. De manera que lo que Robusté hizo por temor a las censuras del Pleno, haciendo desaparecer, de las columnas del diario confederal, el contenido de un artículo contra Aláiz, lo tenía que haber hecho por justicia y por nobleza. Por justicia, porque no estaba bien que el diario sirviera para defenderse de ofensas que el diario no había publicado. Por nobleza, porque hubiera sido indigno, fué indigno, inferir heridas públicamente a un preso que había herido privadamente, y de las cuales luego no hubiera podido defenderse, porque las columnas de «Solidaridad Obrera» estaban en poder de los que en aquel momento eran sus adversarios, y además porque «Solidaridad Obrera» no se fundó para que sus redactores se defendieran de ofensas personales.

¡No, «Solidaridad Obrera» no había de servir para tan bajos menesteres y, evitándolo, antes había de gozar que padecer el sensible corazón de Robusté!

El próximo artículo lo dedicaremos a la cuestión García Oliver-Pestaña, y ya verán nuestros lectores cómo García Oliver tenía pruebas de las acusaciones que contra Pestaña había dirigido desde las columnas de EL LUCHADOR.

FEDERICO URALES

Por encima de todo, aún de ti mismo, dí la verdad. — Nietzsche.

La Revista Blanca

El número de esta bella y querida Revista perteneciente al 15 del presente mes, publica el siguiente sumario:

En la sección «La primera piedra de la sociedad futura» un artículo de nuestro amigo, el insigne historiador del anarquismo, Max Nettlau con el título La actividad libertaria tras la revolución, y el segundo artículo sobre este mismo asunto del amigo Campio Carpio, tratando de «La estructura de la sociedad del porvenir».

A continuación un artículo de Federica Montseny, titulado «Conciencia individual y teoría de masas».

En «Mis peregrinaciones europeas», el escritor Eugen Relgis nos presenta a Con Heinrich Mann, el «Buen Europeo».

Sigue el final de la hermosísima obra de Han Ryner, «El Autodidacta», que hemos publicado

en tomo aparte y «La Vida en París», por Ch. Malato.

A continuación «Al cumplirse el primer año de República española», que firma nuestro corresponsal en Bruselas, Hem Day.

Y cierra el texto de este notabilísimo número «Capital de la última fecha de las colonias europeas de África, Trípoli se transforma», por León Abensour. Intercalados en el texto van varias reproducciones fotográficas de algunas excursiones de compañeros realizadas en distintos puntos de España, y además:

El Vado: cuadro de Algermon Talmage, que se conserva en la galería de arte de Londres. — Jardín de la Fontana: Grupo escultórico «En ruta hacia el Amor». — El baño de Psiquis: cuadro de Leighton. — Taj-Mahal: reflejado en el río Junna, y Venus yacente: cuadro de Contarini.

Este número de LA REVISTA BLANCA es una demostración de refinado buen gusto.

¿Y nuestros compañeros deportados?

¿Se puede saber qué es lo que quiere hacer de nuestros compañeros deportados el señor ministro de la Gobernación?

Me parece que ya es hora que retornen a nuestros hogares, pues si el ministro de la Gobernación cree que encerrando a nuestros compañeros y deportados acabará con los revolucionarios, se equivoca: cuanto más se martiriza y atropella a los hombres que luchan por la libertad, más crece el odio del pueblo.

¡Señores de la República! Es demasiada injusticia esa de arrebatar a nuestros seres queridos de nuestros hogares.

Movimiento obrero y anarquista español

Desde Herrera (Sevilla)

PARA LA REPUBLICA DE TRABAJADORES

Camaradas de EL LUCHADOR: Salud. En el alma siento tener que dirigirme a vosotros...

Ante tal acuerdo, nosotros protestamos, y entonces un individuo de Junta, con toda su buena fe...

Al pueblo de Herrera le es imposible poder continuar de esta manera; los obreros tienen hambre y tienen que comer por encima de todo...

ENRIQUE CARMONA

Desde Sant Jordi Desvalls (Gerona)

Compañeros de EL LUCHADOR: Salud y anarquía.

La presente tiene por objeto enterar a esta gran Redacción y Administración del aumento de lectores e idealistas de las columnas del famoso periódico EL LUCHADOR.

Cada día somos más los que vemos la desigualdad ante la vida; va aproximándose el derrumbamiento del capitalismo; pronto veremos a los capitalistas, latifundistas y vividores arrastrándose por los campos haciéndose compañía...

¡Y desayunan con una rueda todos los días!

En este pueblo ha empezado un número insignificante a pronunciar la palabra "Anarquía", pero va aumentando cada día y estamos casi seguros de que dentro de pocos meses podremos estar al lado de estos pueblos que tienen un Comité o Sindicato...

Adelante, camaradas, que dentro de poco tiempo todos estaremos unidos para gritar en plena calle y a una sola voz: ¡Viva la igualdad entre los hombres!

UN COMPAÑERO

Para «Acción librepensadora».

Desde Vilasar de Dalt (Barcelona)

A todos los asociados en la C. N. T., y a todos los Grupos Libertarios de España. Camaradas: Salud.

En este pueblo de Vilasar de Dalt fuimos todos los trabajadores, del Textil y Textil, adhiridos en la C. N. T. a una huelga de carácter económico, y reunidos los trabajadores en asamblea general, se acordó mantener en la lucha que planteamos a la burguesía, la acción directa con todas sus consecuencias.

El paro se realizó magníficamente, sin que ni un solo trabajador dejara de cumplir los acuerdos de la Asamblea.

Todos los obreros estábamos en paro general (hay que tener en cuenta que el pueblo es eminentemente fabril) y con el mayor entusiasmo en la lucha, sin que a nadie, a los diez y ocho días de huelga, en las reuniones que todos los días, por la noche, celebrábamos, se le ocurriera proponer volver al trabajo, ni vulnerar los principios de la C. N. T.

Al llegar a este período de la huelga, con el mayor entusiasmo en la lucha y confiados en la victoria (hay que tener en cuenta que en asamblea general y en sucesivas reuniones de militantes con la Junta del Sindicato, se acordó no vulnerar los principios de la C. N. T.), fué llamado al Gobierno civil de Barcelona, por el alcalde de este pueblo, el presidente del Sindicato, y por hallarse ausente el presidente fué el vicepresidente, quien, pasando por encima de los acuerdos tomados, se presentó, él solo, a entrevistarse con el gobernador. Al día siguiente de esta entrevista, el alcalde volvió a llamar desde la Delegación del Ministerio del Trabajo, al presidente; pero como éste estaba ausente, fué el mismo vicepresidente con otro miembro de Junta, esta vez los que fueron al Ministerio Regional del Trabajo. Resultado de ello fué que al llegar por la noche, dijera en la reunión de militantes que no había otra solución para nuestro conflicto, que el aceptar la intervención gubernativa, yendo a las comisiones mixtas, que en tales casos el gobernador impone.

Por consiguiente, la Junta se declaró partidaria de claudicar «por un momento» de los principios que informan la organización.

Nosotros, por el contrario, nos manifestamos bien clara y terminantemente en no querer permitir que se vulneraran los principios de la C. N. T., aceptando la intervención gubernativa, porque por encima de todas las mejoras materiales ponemos la dignidad sindicalista y del Comunismo Libertario, que son el alimento espiritual de la organización.

Ante los argumentos fundamentales que nosotros aportábamos para debatir el punto de vista de la Junta, ésta resolvió, después de un cambio de impresiones, convocar una asamblea general para que ésta rectificara los acuerdos que en otra había tomado, o sea para hacerle comprender que había necesidad de aceptar la intervención gubernativa. Y así fué: nos convocó la Junta en asamblea general para el día siguiente, a las diez de la mañana, y ya en ella nos encontramos que las primeras palabras del vicepresidente del Sindicato, fueron de desaliento, diciendo que si no lo solucionáramos antes del 16 del mes en curso, que nos mandarían la Guardia civil, y que entonces habría detenciones seguramente; y como sea que por lo inoportuno de las condiciones en que se celebraba esta asamblea, concurren a ella algunos individuos que, por su espíritu mezquino, siempre han estado en contra de la emancipación de la clase trabajadora organizada, después de un vivo debate se acordó aceptar la intervención gubernativa.

Ante tal acuerdo, nosotros protestamos, y entonces un individuo de Junta, con toda su buena fe, manifestó que no debíamos protestar, porque se habían comprometido el día anterior en el Ministerio del Trabajo, que darían esta solución al conflicto; de lo contrario, les dijo el gobernador que les impondría 500 pesetas de multa a cada uno de Junta.

Ahora bien: nosotros queremos protestar y protestamos ante todos los trabajadores de España, del colaboracionismo que ha estado realizando el Sindicato de Vilasar de Dalt, y decimos a todos los trabajadores y camaradas en ideales, que si el Sindicato ha perdido «por un momento» la dignidad de clase, nosotros nos mantenemos en el mismo lugar que siempre hemos ocupado, o sea que lucharemos para que la lucha en nuestra organización sea de acción directa, porque es la única manera de conseguir la emancipación integral de la clase trabajadora organizada.

Salud y un saludo fraternal a todos los Grupos Libertarios que alimentan espiritualmente la organización de la C. N. T.

JOSÉ PUJOL

Firmo este artículo por orden de los camaradas que siguen: Julián Pastor, Pedro Pujol, Serafín Sibantos, Emilio Saurina, Martín Pardo, Antonio Bargadá y José Hernández.

Desde Málaga

FEDERACIÓN DE LA INDUSTRIA GASTRONOMICA Y ANEXOS DE ESPAÑA, SECCIÓN MÁLAGA

A los camaradas de toda las Secciones y Sindicatos de España.

Estimados camaradas salud: Constituida la Federación de la Industria en esta localidad, los camaradas de Málaga saludan a sus hermanos de explotación y este Comité de Relaciones en su nombre se ofrece tanto moral como materialmente a todos los trabajadores de la Federación y de la C. N. T., este Comité de Relaciones desea tener correspondencia con vosotros para saber vuestro desenvolvimiento, en espera de vuestra contestación, vuestro y del comunismo libertario.

Por el Comité de Relaciones, Ramón Martos y Francisco Martín.

Domicilio para el Comité de Relaciones del Sindicato Unico de la Industria Gastronómica y Anexos de España, Sección Málaga, Tejón y Rodríguez, 7, Málaga.

Los sucesos de Fabero del Bierzo (León)

El jueves de la semana pasada recibimos la siguiente nota precursora de lo que había de ocurrir.

LA MANO NEGRA SOCIALISTA APOYADA POR LA FUERZA PRETENDE REBAJAR LOS SALARIOS

¡Con qué dolor, con qué tristeza recibo noticias del conflicto minero en Fabero! Veo cómo unos cuantos diábolos social-fascistas rompen la huelga planteada por los obreros de Fabero, motivada por la rebaja del salario y por parte negación del carbón que percibían gratuitamente de la empresa para el consumo cotidiano del hogar.

Una porción de parejas de Guardia civil, tropa (esta en días señalados) y elementos indeseables son la defensa de los traidores de sí mismos.

En Bega de Espinareda no ha mucho los socialistas anunciaron un acto y a él acudimos varios camaradas, les pedimos tribuna y controversia, negándonosla. El público, visto que no tenían seguridad de la veracidad de lo que iban a narrar, les hizo salir del pueblo más que a prisas entonando seguidamente la Internacional.

Los guardias civiles y los esquirols reconcentrados a tal fin formaron un sindicato adictivo a la U. G. de T. (trabajadores de todas clases), guardias o curas, ramerías, etc., todo es trabajador.

Día llegará en que la miseria nuestra será el veneno que os hará morir gobernantes y patronos.

EL CORRESPONSAL

Al día siguiente viernes, recibimos el siguiente telefonema:

«Fabero del Bierzo.

Acaban de ocurrir graves y tristes sucesos. Ha habido varios muertos y heridos. Una mujer encinta ha sido maltratada. Atropellos innumerables. Muchos presos conducidos a la cárcel de León. Otros huyen perseguidos. Pedimos solidaridad».

CORRESPONSAL.

No parece sino que haya el propósito de matar a la República a fuerza de matar, de detener y de atropellar obreros.

Lease «El Autodidacta» la mejor y la más trascendental de las novelas del insigne Han Ryner, 1'75 pts.

EL PRODUCTOR

Palenciana (Córdoba).

La cuestión social en España

NOTICIAS SACADAS DE LA PRENSA BURGUESA

LOS CAMPESINOS DE CIUDAD REAL

«Esta mañana se han reunido las representaciones patronales y obreras bajo la presidencia del gobernador, para determinar las bases del contrato para las operaciones de la siega. No se permitió la discusión a base de tajos.

Los obreros piden 12 pesetas de jornal, más el aumento del 25 por ciento de las dos primeras horas extraordinarias y el 50 por ciento por las dos horas restantes.

Se ha prohibido el uso de la maquinaria y el trabajo de las mujeres mientras existan obreros parados. En caso contrario, 10 pesetas a las mujeres, y 15 a los maquinistas, y anulación de los contratos anteriores.

No hubo acuerdo en la primera reunión, nombrándose una comisión de diez patronos y otros tantos obreros, que se han reunido esta tarde, deliberando ampliamente.

Se interrumpió la sesión a las nueve de la noche y se reanuda a las once.

La fórmula que resulte será remitida seguidamente al pleno de la Asamblea para resolver esta misma noche.

Se sabe que por mayoría de votos los patronos aceptan los contratos que les piden. Se espera con ansiedad el resultado.—Ruiz.»

VARIOS CONFLICTOS EN SEVILLA Y SU PROVINCIA

«La huelga de obreros municipales se ha intensificado, secundando el paro el personal de la estación de aguas filtradas y los guardas de los mingitorios.

A las diez de la mañana, desde las inmediaciones de la estación de Aguas Filtradas se hicieron disparos, repetidamente, contra los guardias municipales que habían sustituido a los huelguistas, sin herir a nadie. Los agredidos repelieron la agresión. La guardia civil practicó un reconocimiento por las inmediaciones, deteniendo a dos individuos, que se supone arrojaron sus pistolas a un sembrado próximo.

El alcalde dijo a los periodistas que se habían registrado hoy más coacciones que en días anteriores.

El servicio de limpieza lo hacen varios camiones y carros, recogiendo las basuras de los mercados y de las calles céntricas. Siguen observándose las naturales deficiencias derivadas del conflicto.»

«En algunos pueblos de la provincia han comenzado los obreros campesinos a abandonar sus faenas.

«A consecuencia de la huelga forzosa de obreros campesinos del pueblo de Bolullos de la Mitación, por resistencia de los patronos a realizar labores necesarias, el gobernador ha concedido a los citados patronos un plazo de 24 horas, conminándoles con la detención caso de no realizárselas.

«El Sindicato único recomienda a sus organizaciones campesinas que vayan a la huelga general agrícola, en los pueblos de la provincia, cuando lo estimen oportuno, si los patronos no aprueban las bases presentadas. Independientemente de las redactadas por la comisión mixta, con el asesoramiento de la junta técnica. En una nota enviada a la prensa por los Sindicatos únicos, dicen que este movimiento es consecuencia de la requedad de los ministros socialistas, que pretenden destruir la organización confederal.

«El gobernador ha manifestado a los periodistas que sigue recibiendo el anuncio de huelga general agrícola en los pueblos de la provincia donde las organizaciones sindicalistas han presentado unas bases de trabajo independientes de las formuladas por la comisión mixta, con el asesoramiento de la junta técnica.

«En el pueblo de Aznalcázar un grupo de obreros causó destrozos en seis máquinas cultivadoras, arrojando cuatro de ellas al río Guadiana. Las máquinas pertenecían a distintos propietarios. Se han practicado dos detenciones.—Sanmiguel.»

HUELGA GENERAL EN MALAGA

«Con motivo del boicot declarado hace varias semanas a la sociedad metalúrgica Los Guindos, ésta contrató hoy obreros para descargar el vapor «Alba».

Esto ha motivado la declaración de la huelga general, abandonando esta tarde el trabajo los obreros de transportes del puerto, arrembadores y estibadores de buques, los albañiles y conductores de autobuses.

Se cree que mañana la secundarán los demás sindicatos. Continúan trabajando los afiliados a la Unión General. No se han registrado incidentes.»

A los Sindicatos de Campesinos de los pueblos de Andalucía

Camaradas: Hemos estudiado detenidamente el resultado tan magnífico para nuestra causa, que daría la diaria comunicación de los pueblos entre sí, estableciendo una corriente de estímulo en la siguiente forma:

Procurar que todos los Sindicatos tengan asamblea tan a menudo como se pueda, pues ya se sabe, que cuanto más asambleas hayan más temas hay a discutir. Cada seis o siete pueblos o más (hasta una comarca), harán una relación de los días que cada uno celebra esa asamblea, y a esa asamblea debe asistir un delegado por lo menos de los demás pueblos. Este delegado (si pueden ser más, mejor) llevará a su respectivo sindicato las impresiones de aquel al cual asistió.

Esta corriente de estímulo y de organización será un arma poderosa contra la burguesía y un gran motivo de nuestro movimiento contra el capitalismo, y nada hay más sencillo. Los resultados de ello no es preciso describirlos, pues cada cual puede precisarlos y, además, la práctica responderá de su eficacia.

A este fin celebraremos un Congreso de los pueblos que contiene esta constelación, e informaremos oportunamente de los resultados.

EL PRODUCTOR

Palenciana (Córdoba).

Solidaridad internacional

Para los presos y deportados de España

Suma anterior 15.181'06

Santiago de Compostela. — Sindicato de Transportes Mecánicos. 50'00

Villalpando. — Recaudado en una función de teatro por el grupo artístico «Cultura Obrera» 70'00

Puerto de Sagunto. — R. Gutiérrez, 0'50; A. López, 1; S. López, 1; F. Sarando, 1; J. Berzuli, 1; E. Aguilar, 0'30; J. Latorre, 2; A. Beltrán, 2; J. Gil, 1; F. Andrés, 1; S. Anquela, 0'45; J. Fernández, 2. Total. 13'25

Sabadell. — Los obreros de la casa Raventos han recaudado lo siguiente: J. Ibáñez, 1; P. Casas, 1; F. Barará, 1; M. Barará, 1; C. Ballarás, 0'50; J. Culler, 0'25; A. Mumet, 1; E. Torrés, 4; M. Chueca, 0'50; Gomariz, 1; M. Nortes, 0'50; A. Abella, 1; F. Mendiola, 1; A. Sanz, 1; J. Anton, 1; Monticelle, 0'50; A. Querol, 0'75; J. Serra, 1; A. Mendiola, 1; Castelló, 1; F. Querol, 0'50; J. Subirana, 3; J. Blasco, 1; R. Buesca, 0'50. Total. 25'00

Grenoble. — Sociedad «La Unión Española» 80'00

La Cema. — Agrupación Cultural Libre: N. Cardona, 1; F. Jaques, 1; J. Ferrer, 1; A. Cardona, 1; J. Balada, 0'50; M. Segura, 1; J. Forcadell, 0'50; J. Lázaro, 0'50; J. Martí, 1; J. Villauri, 1; J. Jaques, 2; Baig, 1; M. Zaragoza, 0'50; J. Roé, 0'40; H. Fibla, 0'60; J. Cumba, 1; S. Perolada, 0'50; J. Ferré, 1; R. Baix, 1; V. Boix, 0'50; F. Boix, 0'25; D. Lleixá, 0'50; Un hombre, 1; J. Galiá, 1; R. Gimeno, 1; J. Estupiñá, 0'50; J. García, 1. Total. 22'25

Argilaga. — J. Roig, 2; J. Martí, 0'50; J. Teixidó, 1; P. Carrerán, 2; A. Miradé, 2; J. Viñals, 1; J. Teixidó, 0'50; N. Martín, 1; L. Brullan, 1; A. Aleu, 1; A. Martí, 2; J. Rius, 1. Total. 15'00

Barcelona. — F. B., 2. Un sin patria, 1; Tudela, 2; Camelia, 1. Total. 6'00

Idem. — Un grupo de huelguistas de la Siderúrgica Mateo. 6'50

Idem. — Del grupo «Sol y Vida», recogidas en una excursión al Observatorio Fabra el día 24 de abril. 13'00

Lebrija. — Enviado por el Comité Pro presos: De los trabajadores de Cornegil, 13; de los trabajadores del Bufido, 17'25; Juana, Taleón, 1; Elvira Romero, 1; Manuela Romero, 1; Benita Avellana, 1; Dolores Cordero, 1; Ana María, 1; Ana Alcón, 1; María Ramo, 1; Ana Carrasco, 1; C. Montero, 1; María Arriada, 1; María Romero, 1; Pilar Marins, 1; Luisa Herrera, 1; Manuela Tejero, 1; Pilar Vázquez, 1. Total. 46'35

Alguaire. — Producto de un mitin celebrado el 1.º de mayo y enviado por José Satorre. 25'00

Chenuevières. — Sánchez, 2'50; Genaro, 20; Prieto, 10; Navarro, 10; Parra, 10; Prieto M., 5; V. González, 6'50; Martín, 5; Martín S., 5; Cabezas, 5; Hemiliano, 2; Tejero, 10; Pardiña, 5; Prieto A., 10; H. Mateu, 10; Ribas, 10; Pepe, 5; Briones, 6; Sierra, 5; Cantela, 5; Vaquero, 5; Manuel, 5; Jesús, 5. Total, 180 francos, que equivalen a 90'00

Sagunto. — Un grupo de simpatizantes. 15'00

Logroño. — Un compañero. 5'00

Monforte de Lemus. — Maximiliano Amado. 1'50

Sabadell. — Del descuento de cincuenta Luchadores. 2'50

Kingston. — Entregado por Herreros a nombre de Fidel Miró. 7'00

Total. 15.674'41

Villajoyosa, S. Recibidas 10 ptas. — Almazora, C. O. Idem 12 ptas. — Rudecolis, P. Idem 17'50 ptas. — Sitges, V. Idem 10 ptas. — La Carlota, I. Idem 6'40 ptas. — S. G. de Vilasar, C. Idem 14 ptas. — Puigvert, B. Idem 50 ptas. — V. Espiritu Santo, U. Idem, 3 ptas. — San Vicente, V. Idem 10'75 ptas. — Carmaux, T. Idem 22 ptas. — Méjico, C. Idem 17'75 ptas. — Lérida, L. Idem 72 ptas. — Alforja, F. Idem 21 ptas. — Cardona, G. L. Idem 12 ptas. — Teba, C. 20'10 ptas. — Alcolea, A. 20'25 ptas. — Baena, J. 70 ptas. — Cuevas de Vinromá, M. 21 pesetas. — Pedralva, P. Idem 21'20 pesetas. — Jerez, O. Idem 30 pesetas. — Naval Moral, G. Idem 100 pesetas. — Mamresa, F. Idem 100 pesetas. — Riotinto, N. Idem 6 ptas. — Moratalla, M. Idem 4 ptas. — Alayor, S. Idem 49 ptas. — Villena, D. Idem 44 ptas. — Vinalva, C. Idem 2 ptas. — Alkoy, P. Idem 4 ptas. — Montpelier, E. Idem 9 ptas. — V. Geltrú, P. Idem 82 ptas. — Las Palmas, R. Idem 14'90 pesetas. — Peñafiel, R. Idem 9'80 ptas. — Córdoba, T. Idem 20 ptas. — Málaga, C. 115'90 ptas. — Orense, L. Idem 100 ptas. — Linares, T. Idem 33 ptas. — Mieres, P. Idem 22'80 ptas. — Lanteriela, M. Idem 9'60 ptas. — Baracaldo, M. Idem 2'50 ptas. — Sia. Bárbara, L. Idem 21 pesetas. — Freneda, C. Idem 9'50 ptas. — Monzón, M. Idem 2 ptas. — Tarragona, F. Idem 10 ptas. — S. Pedro de Premiá, R. Idem 51'90 pesetas. — Torrelavega, U. Idem 80 ptas. —

Cuenca, R. Idem 36'65 ptas. — Puertollano, G. Idem 10 ptas. — Villajoyosa-Relleu, L. Idem 6 ptas. — Cabra, L. Idem 8 ptas. — Cabra, M. Idem 21 ptas. — Algar, P. Idem 16 ptas. —

Ayerbe, R. Idem 10 ptas. — Rosaz, B. Idem 7 ptas. — Zamora, G. Idem 35 ptas. — Jerez, V. Idem 10 ptas. — Jerez, R. Idem 11 ptas. — Nerva, C. Idem 10'10 ptas. — Raismes, C. Idem 25 ptas. — Huelva, M. 18 ptas. — V. Panadés, E. Idem 15 ptas. — Estepa, C. Idem 7 ptas. — Lebrija, M. Idem 5 ptas. — Lebrija, R. Idem 50 ptas. — Godall, P. Idem 22'50 ptas. — El Carpio, M. Idem 10 ptas. — Vitoria, A. Idem 18'70 ptas. — Medina Sidonia, P. Idem 15 ptas. — Bayonne, B. Idem 12 ptas. — Bordeaux, L. Idem 43'25 ptas. — Saintetiene, G. Idem 30 ptas. — Madrid, R. Idem 12'50 ptas. — Carabanchel Alto, G. Idem 5 ptas. — Arenys de Munt, A. Idem 13'75 ptas. — Muro (Huesca), M. Idem 3'50 ptas. — Castellana, N. Idem 10 ptas. — Peal de Becerro, P. Idem 8 pesetas. — Porcuna, G. Idem 5'04 ptas. — Villamartín, P. Idem 3 ptas. — La Línea, P. Idem 2'75 ptas. — Fuente Piedra, S. Idem 45'95 ptas. — Alora, C. Idem 2'50 ptas. — Córdoba, T. Idem 16'80 ptas. — Dos Hermanas E. Idem 21 ptas. — Estepa H. Idem 8'50 pesetas. — Carmona, G. Idem 6 ptas. — Montellano, D. Idem 25 ptas. — Chelva, M. Idem 3'50 ptas. — Briones, R. Idem 35'80 ptas. — Monóvar, C. Idem 10 ptas. — Lebourquet, C. Idem 50 ptas. — Granada, A. R. 5 ptas. — Moratalla, M. Idem 6'40 ptas. — Arroyomolinos de León, J. Idem 50 ptas. — Escacena, G. Idem 17'35 ptas. — Alcalá de los Gazules, D. Idem 8 ptas. — Tabano, D. Idem 10 ptas. — Bañeres, A. Idem 35'85 ptas. — Alcory, P. Idem 9 ptas. — Cartagena, P. Idem 35 ptas. — Buñol, G. Idem 5 ptas. — Port Bou, M. Idem 14'80 ptas. — Santander, S. Idem 3'50 ptas. — Coruña, L. Idem 35'40 ptas. —

París, G. V. Idem 200 ptas. — Morata de Jalón, M. Idem 75 ptas. — Madrid, A. Idem 12 ptas. — Puigreg, S. Idem 27'35 ptas. — Sitges, V. Idem 15 ptas. — Sos del Rey Católico, M. Idem 3'50 ptas. — Villaluste, G. Idem 2'70 ptas. — Almajorra, C. 21 ptas. — Elda, P. Idem 75 ptas. — Espuña-Cálva, P. Idem 65 ptas. — L'Estaque, E. Idem 75 ptas. — Besan, B. Idem 10 ptas. — Uldecona, N. C. Idem 22'25 ptas. — Albi, C. Idem 46 ptas. — Albi V. Idem 10 ptas. — Chicago, L. Idem 8 pesetas. — Nucia, S. Idem 24'20 ptas. — Ibi, M. Idem 7'20 ptas. — Gatoira, R. Idem 10 ptas. — Sabadell, J. Idem 25 ptas. — Cádiz, A. Idem 8 pesetas. — Quesada, S. Idem 4'90 ptas. — Alciria, M. Idem 22 ptas. — Rentería, G. Idem 8 ptas. — Valencia, V. Idem 30 ptas. — Dos Hermanas, M. Idem 11 ptas. — Cala, V. Idem 5 ptas. — Cala Z. Idem 21'40 ptas. — Santander, M. Idem 28'15 ptas. — Puertollano, G. Idem, 9 ptas. — Almadén, B. Idem 15 ptas. — Falces, P. Idem 50 ptas. — Buguera, M. Idem 3'50 ptas. — Requena, M. Idem 10 ptas. — Chera, M. Idem 2 ptas. — Logroño, J. Idem 81'90 ptas. — Madrid, S. Idem 2 ptas. — Liria, M. Idem 37 ptas. — Sanlúcar, C. Idem 65 ptas. — Medina del Campo, M. Idem 7'50 ptas. — Pesqueras, F. Idem 3'50 ptas. — Puento Vallecas, M. 23 ptas. — Picamoirons, C. Idem 13 pesetas. — Utebo, A. Idem 18'20 ptas. — Orense, S. C., Idem 50 ptas. — San Sebastián, R. Idem 15 ptas. — Navás, G. Idem 76'65 pesetas. — Arriadas, P. Idem 9'50 ptas. — Ponferrada, A. Idem 15 ptas. — Cartagena, A. Idem 19 ptas. — Lodosa, R. Idem 46 ptas. — Villalpando, G. Idem 25 ptas. — Villafraña del Panadés, C. Idem 40 ptas. — Morente, D. Idem 7'30 ptas. — Sevilla, A. Idem 13'20 ptas. — Perpignan, M. Idem 20 ptas. — San Antonio Baños, L. 13'16 ptas. — Manut Harris, P. Idem 75 pesetas. — Grenoble, P. Idem 56'75 pesetas. — Bordeaux, L. Idem 261'50 ptas. —

Alger, V. Idem 10 ptas. — Tarrasa, C. Idem 150 ptas. — Villalpando, 25 ptas. — Matalana, G. Idem 26 ptas. — Premiá, D. Idem 9 pesetas. — Valencia, P. Idem 10 ptas. — Sevilla, U. Idem 9 ptas. — Malpartida, S. Idem 10 pesetas. — Requena, M. Idem 25 ptas. — Sueca, M. Idem 3'50 ptas. — Valladolid, H. Idem 93 ptas. —

Zamora, G. Idem 2'75 ptas. — Mahón, Z. Idem 18'80 ptas. — Linares, C. Idem 20'20 pesetas. — Tudela, G. Idem 25 ptas. — Atalaya, S. Idem 8 ptas. — Ceuta, U. Idem 42 pesetas. — Canet de Mar, G. Idem 26'70 ptas. — Nueva Carteya, D. Idem 4'80 ptas. — Valmaseda, A. Idem 33'75 ptas. — Alcalá de Chisbert, A. Idem 10 ptas. — La Línea, S. Idem 30 ptas. — Arcos de la Frontera, G. Idem 25 pesetas. — Los Rosales, J. R. Idem 25 pesetas. — Puerto de Sagunto, J. H. Idem 13'25 ptas. — Lebrija, V. Idem 46 ptas. — Alagón, F. 24'50 ptas. — Alora, C. Idem 2'50 pesetas. — Bellver de Cinca, R. Idem 21'50 ptas. — Binéfar, Ll. Idem 4 ptas. — Bilbao, D. Idem 28'25 ptas. — Tolosa, V. Idem 35'75 ptas. — Benifayó, A. Idem 20 ptas. — Tortosa, M. Idem 6 ptas. — Cañete, G. Idem 5 ptas. — Manises, J. Idem 20 ptas. — Estopiñán, F. Idem 20'80 ptas. — Valencia, F. Idem 50 ptas. — Palencia, H. Idem 9'60 ptas. — Alguaire, L. Idem 25 ptas. — Graissac, J. C. Idem 40'50 ptas. — Baena, M. Idem 45 ptas. — Bujalance, L. Idem 60 ptas. — Málaga, T. Idem 6 ptas. — Loja, M. Idem 14'50 ptas. —

Algeciras, F. Idem 5 ptas. — La Línea, C. Idem 30 ptas. — Tánger, F. Idem 9 ptas. — Villalpando, G. Idem 70 ptas. — León, M. Idem 7'50 ptas. — Villamartín, M. Idem 5 pesetas. — Cabra, R. Idem 4 ptas. — Martos, B. Idem 7 ptas. — Montesquiú, B. Idem 13'75 pesetas. — Agnalcollar, S. Idem 26'25 ptas. — Cabra, C. Idem 6'50 ptas. — Castro del Río, R. Idem 50 ptas. — Baena, A. Idem 6'05 pesetas. — Reus, E. Idem 6 ptas. — Caravaca, R. Idem 6'50 ptas. — Elda, J. Idem 117'30 ptas. — Calatayud, S. Idem 94'70 ptas. — Fernán Núñez, J. 24'65 ptas. — Montilla, D. Idem 3 pesetas. — Montilla, B. Idem 15 ptas. — Melilla, B. Idem 16'50 ptas. — Granada, J. L. Idem 21 pesetas. — Granada, M. L. 13'50 ptas. — Motril, C. Idem 8 ptas. — Dos Hermanas, E. Idem 7'50 ptas. — Riotinto, V. Idem 6 ptas. — Huelva, D. Idem 5'50 ptas. — Salvochea, S. Idem 23'80 ptas. — Vergara, R. Idem 13'50 pesetas. — Conil D. Idem 6 ptas. — Cervera del Maestre, R. A. Idem 22 ptas. — Cervera del Maestre, J. A. Idem 3'50 ptas. —

NOTA. — Cultura Proletaria, de Nueva York, mandará cuatro ejemplares a Francisco Horras, Ariosto, 3, 2.º, Erandio (Vizcaya).

Advertimos a nuestros amigos y lectores que sólo servimos los libros y folletos que anunciamos.



RECREA, EMOCIONA, CONSUELA
15 céntimos

La emancipación de los trabajadores no será obra de los obreros solamente, pero éstos no han de fiarla a nadie.

Los Municipios Libres
(Año las puertas de la anarquía)
32 PAGINAS
20 CÉNTS.

El Luchador

EL CLERO
Su origen, sus vicios
y sus crímenes
32 PAGINAS
20 CÉNTS.



EDUCA, INSTRUYE, CAPACITA
0'50 pesetas

Cronología social Barcelona a la vista

21 mayo de 1840. — Nace Paula Mink, publicista y revolucionaria francesa, aunque de origen polaco. Fué una mujer tan intrépida, que lo mismo empuñaba la pluma que el fusil, en defensa siempre de la causa popular. Hablaba con tanta fogosidad en los clubs femeninos de la Commune que, al escucharla, parecía que se oyese la voz de los convencionales de la Gran Revolución, excitando al pueblo a marchar a la batalla en defensa de la libertad. A la caída de la Commune consiguió refugiarse en Suiza. Asistió al Congreso de Lausana cuando la amnistía, donde tomó parte activa en muchos congresos obreros. Paula Mink vino a España a tomar parte en el Congreso Libre-pensador que se celebró en Madrid el año 1892. Colaboró en varios periódicos de París como la *Cocarde*, la *Petite République*, *L'Aurore*, etc. No pasó del socialismo revolucionario.

22 mayo de 1639. — Muere el célebre monje y filósofo calabrés Tomás Campanella, autor de una de las primeras utopías que se escribieron. Adversario declarado de la filosofía de Aristóteles, no tardó en granjearse gran número de enemigos que, no sólo le acusaron de herejía, atribuyéndole obras que no había escrito, sino que le supusieron envuelto en una conspiración que había estallado en Calabria para sacudir el yugo de la dominación española. Veintiseis años se le tuvo encerrado en los calabozos del Santo Oficio y siete veces se le sujetó al tormento, que sufrió con una firmeza de alma inquebrantable. En vano el papa Paulo V solicitó su perdón de la corte de España. Campanella no salió de la prisión hasta la muerte de Felipe III. En su libro la *Ciudad del Sol*, que es una imitación de la *República*, de Platón, pinta una sociedad organizada de manera conventual y establecida sobre la base de un comunismo teocrático, a cuyo frente está un metafísico (con el nombre de Sol) a quien rodean tres representantes de la *potentia*, *sapientia* y *amor*. Puede decirse que Campanella fué el primero de aquellos ilustres pensadores del Renacimiento que, al romper audazmente con la rutina y convencionalismos filosóficos, merecieron el título de precursores de la ciencia moderna.

23 mayo de 1871. — Los internacionistas de Valladolid publicaron un manifiesto a los trabajadores en el que protestaban de la persecución de que era objeto el pueblo por parte de aquellos gobiernos que querían representar la antecámara de la democracia y de la libertad. Con este motivo fueron encarcelados el secretario de aquella Federación y dos de sus miembros y otros veintidós perseguidos.

24 mayo de 1543. — Muere el célebre astrónomo Nicolás Copérnico, inventor del sistema astronómico a que dió su nombre y según el cual el Sol está fijo y la Tierra y los demás planetas giran a su alrededor. Desde la muerte del sabio astrónomo polaco, absolutamente todos los sabios han reconocido la certeza de sus investigaciones.

25 mayo de 1681. — Muere en Madrid el insigne poeta y dramaturgo Pedro Calderón de la Barca. Su vida llena casi todo el siglo XVII. Su inmortal *Alcalde de Zalamea* bastará para que sea siempre recordado el nombre de Calderón de la Barca. Después de doscientos cincuenta años, aún no ha sido superada por los dramaturgos modernos.

26 mayo de 1876. — Hace más de cincuenta años que el gobierno de Baden (Alemania) presentó a las Cámaras un energético proyecto de ley en el cual proponía, entre otras cosas, que se prohibiese a las Corporaciones religiosas dirigir escuelas públicas o enseñar en ellas; que se eliminase de las escuelas públicas toda enseñanza religiosa y que se excluyera de la administración de los fondos de las escuelas a los miembros de las Corporaciones religiosas. Este proyecto fué votado, y apenas tuvo oposición, pues sólo hubo once votos contrarios a la pretensión del gobierno. Todo ello en un gobierno imperialista como aquel. La cuestión religiosa, siempre se presentó más expedita. Aquí, casi a mediados del siglo XX, a pesar de una Constitución laica y de una República en la que la cuestión religiosa parecía ya resuelta, aun continúa en los hospitales y en varias instituciones dependientes del Estado imperando el cacicato administrativo religioso.

27 mayo de 1877. — Muere en Madrid el ilustre médico y literato español Pedro Mata. Muy accidentada fué la vida del ilustre médico reusense, pues, en aquella época de sublevaciones, se batió varias veces por la libertad y otras tantas fué preso hasta el punto de que viviendo en Barcelona, cuando la sublevación de la Granja, lo condujeron atado con otros compañeros a un buque de guerra que debía llevarlos a Filipinas. Por fortuna triunfó la revolución antes de darse a la vela el buque y fué puesto en libertad. Unas veces desterrado y otras fugitivo, Mata residió varios años en Francia y en distintas localidades. El doctor Mata fué objeto de persecuciones policíacas y de violentos ataques por parte de la prensa ultramontana, que le tachó de ateo, materialista y corruptor de la juventud.

SOLEDAD GUSTAVO

Dos guardavías han resultado muertos y tres gravemente heridos. Los miembros del Gobierno no han sufrido daño alguno.

PREOS Y CARCELEROS

Bucarest. — En la prisión de Brasev ha habido hoy un plante de presos. Se produjo una colisión entre los detenidos y los guardianes, resultando cincuenta heridos entre ambas partes.

Acción librepensadora

El día 24 de abril dió a luz una hermosa niña la compañera Joaquina Viusá, unida libremente con el compañero Juan Quer, sin necesidad de leyes ni ceremonias religiosas. La niña fué inscrita en el Registro civil con el nombre de Marisol, a lo cual el cavernícola que ejerce el cargo de secretario en el Juzgado municipal de Figueras opuso algunas trabas que al fin fueron vencidas.

Cunda el ejemplo a los demás compañeros que aun no se han sacudido el yugo de la Iglesia y de las leyes oficiales. Les saluda fraternalmente, deseándoles salud y amor,

JOAQUÍN QUER

CASAMIENTO CIVIL

El día 16 del corriente y a las tres de la tarde, se celebró en ésta el primer casamiento civil, siendo esperados los novios por gran número de compañeros, amigos y curiosos, que ansiaban asistir al acto.

Los desposados son los camaradas Francisco Arjona Pérez y Encarnación Matas Caro, que han tenido la valentía de no servirse de los «Cuervos negros», aunque éstos, al ver que nuestros compañeros ponían la primera piedra de acción libre, se apresuraron a visitarlos antes del casamiento y ofrecerles dinero y casarlos gratuitamente, para que otros camaradas no siguieran el camino trazado.

Ya sabéis, camaradas, el camino a seguir para que estos «buhos» ensotados no obstruyan más conciencias. Salud y muchas felicidades les deseamos a dichos camaradas.

EL CORRESPONSAL

Archidona (Málaga).

A la izquierda del bloque de término medio no habrá políticamente en Cataluña más que recuerdos. A la derecha poco podrá quedar después de incorporarse más o menos clandestinamente las huestes de Cambó al bloque total concentrado y centralista con predominio de técnicos. Ya los flamantes técnicos de Cambó como Tallada, desde estos días ocupan gerencias bancarias, mientras Estelrich, espigote de Cambó, da conferencias en pro del Estatuto.

Hurtado desempeña un cometido de absoluta confianza en la Generalidad, algo así como el cargo de supremo defensor de ortodoxia, tutor y amigable componedor con Madrid cuando la inexperiencia de la «Esquerra» gallea creyéndose dueña de la situación. Hurtado tiene el empleo más importante de la Generalidad después del de Rubí, jefe de ceremonial. Aprobado el Estatuto de la manera que quieran y cuando quieran los estadistas de la sublime Puerta del Sol, se vivirá aquí en régimen de término medio y litigio extremo por lo que respecta a la política páral, casera. Tendrá que acompañarse el ritmo político «delegado» a lo que ocurra en Madrid, metrópoli del término medio, suburbio con pretensiones colonizadoras. Azaña y su equipo no representan más que el término medio espeso de burocrata colonial infatuado dueño de la policía de asalto, equivalente a la formada en Cuba por los macheteros de Martínez Campos. Contra este fascismo colonial, la sensatez revolucionaria del pueblo será un huracán jugando con una pluma, pero las oposiciones políticas sólo serán nuevas plumas al viento.

El término medio de la política dominante en Cataluña no se refiere a calidad, a proporción, ni a relatividad más que en sentido peyorativo de malo a peor, de calco y de insensatez. Ahí está Alcalá Zamora mariposeando de flor en flor. Por orgullo de clase media se niega a empañarse en el palacio borbónico y por el mismo orgullo coincidió con la «Esquerra» y coincidirá con los frailes, revisionistas o no, como Maciá coincidió con toda la beatería entregando el rebaño de ateos de la «Esquerra» al patrocinio de San Jorge. Camer ya ha declarado repetidas veces que no es más que un modesto propietario de Vendrell y un abogado de suculentas herencias, como pomándose a tono con ese promedio igualitario en teoría que priva en Madrid mientras los gobernantes se comen a España por los pies.

Marcelino Domingo tenía dos cobijos a falta de uno: la «Esquerra» y el partido radical-socialista. Como estaba siempre en el alero, optó por el partido de onda larga al advertir el desmoronamiento de la «Esquerra». En Cataluña los somatenistas y sus dependientes votan a Marcelino Domingo y no hay catalanes solventes que crean en él, tanto si es titular de cualquier ministerio de entrada de los que le dan, como si habla de Thiers que gobernó en una República sin republicanos y fué tan monstruo como los que gobiernan con republicanos. Ahora quiere Marcelino Domingo construir o reconstruir fortunas de clase media con las indemnizaciones de la Reforma agraria. En vista de que los campesinos desvalorizan la tierra no pagando la renta o dejando de trabajar, a marchas forzadas se les quiere convertir en propietarios para que se lucen los vendedores con una venta que no tiene ni tendrá compradores porque en el campo ya no hay hambre de tierra como propiedad.

Fernando de los Ríos es el figurín erasmista y rondelero, algo flamenco de cante jondo y marxista de la cima oficial docente escalada con fruición y hasta con empujones por lo más genuino y pelotillero de la clase media. Indalecio Prieto y Largo Caballero se ven ascendidos por el socialismo unificado desde la comparsa y el estucado a la locura de grandezas a la clase media abdominal.

Casares Quiroga es el aprovechadito, que le brinda las deportaciones a ese galimatías parlamentario de palurdos engraidos cuyo alcaide es el socialismo imperante.

La política central ha sido siempre de término medio dentro de las exiguas posibilidades del mundillo madrileño. Los catalanes aficionados a la política, es decir, a comer fuera de casa y a machacar al prójimo, podrán estar en aparenza contra Madrid, pero no hacen más que caer en la imitación y en el servilismo. Ni siquiera evitaron para Cataluña el régimen colonial. Digase francamente si ningún Anido hubiera podido organizar en Madrid centenares y centenares de asesinatos como organizó en Barcelona valiéndose de la mentalidad colonial de todos los partidos y de la burguesía catalana. El Estatuto perpetuará, por lo visto y leído, el régimen colonial contra los obreros no ministeriales, organizando con fruición y colaboración las mismas represiones. Es decir, que nos encarcelarán en catalán.

FELIPE ALAIZ

El mesianismo del pueblo

La necesidad que tiene el pueblo de redentores, es un obstáculo para su propia redención; se afirma con frecuencia, sin pararse a reflexionar si existe en efecto esa necesidad, y si es o no producida por agentes desligados, en absoluto, de la voluntad popular.

Es más la fe redentorista de quienes se creen en posesión de la verdad, que la popular ignorancia. El espíritu mesianico reside antes en la conciencia del redentor, que en el ánimo de las multitudes; porque éstas si, al fin, decepcionadas, aguardan el advenimiento de un Mesías, es debido a que constantemente se la hace ver su pequeñez, poniéndole de manifiesto su falta de cultura y capacidad para vivir en un régimen más libre que el presente; y de esta forma, el pueblo pierde la confianza en sí mismo, anula sus iniciativas, y todo lo aguarda del ajeno esfuerzo, con resignación fatalista, que dista mucho del espíritu combativo y emprendedor de huestes aborígenes.

Si los grandes forjadores de pueblos, los creadores de un orden social nuevo, que lanzando al mundo la semilla de una ética renovadora, minaron los cimientos del régimen capitalista, perduran a través de sus hechos y de sus obras, es porque en todo momento supieron estar a la altura de las circunstancias, pensaron con el pueblo y sintieron en él sus ansias y pesares; el sitio de su filosofía se hallaba a la altura de cualquier rústico y muchos codos sobre el solio de los poderosos, sin que en nada influyera su condición ni nacimiento, y así, quienes procedían de humilde origen y quienes descendían de nobles y aun se criaron en la opulencia, compenetrados de lo injusto y absurdo de este sistema social, rompiendo trabas transgrediendo leyes, se dieron a la grata tarea de buscar las normas de nuevas convivencias; el soplo de una idea los animaba y el amor de los miserables era su acicate.

La manía redentorista no poseyó nunca a los grandes maestros que enseñaron siempre al pueblo a pensar y sentir, propagando la autoeducación con el ejemplo; de haberse creído entes superiores, a quienes los demás debían rendir pleitesía, esta aberración hubiera matado su genio, haciendo infecunda la obra.

Los discípulos, queriendo epatar a los maestros, se consideran infalibles, precisamente porque se juzgan redentores; y en el fondo de todo redentor se oculta siempre un místico o un dictador, y en esto radica el obstáculo más formidable que obstruye el camino por donde el pueblo ha de llegar a la tierra de promisión. No son estos tiempos de pasiones y de lu-

chas intensas, en que se debaten furiosamente las dos fuerzas, reacción y progreso, los más apasionados para la prédica de un misticismo castrador de energías, mutilador de voliciones; ni cuando el amor a la libertad se muestra con mayor intensidad, es fácil que prosperen los deseos dominantes de un partido, ni la ambición ególatra de un sectario.

Aquellos que un día hablaron de revolución y hoy defienden como único lema la cultura, no saben apreciar el imperativo categórico del momento, único en nuestra historia, y demuestran que ayer aludían a una revolución hipotética, y hoy, al ver al pueblo dispuesto, asustados de su propia obra, temen plasmar en realidad sus bellas ilusiones; y es que el redentor juzga siempre los problemas de un modo subjetivo, abstracto; y el pueblo, afectado más directamente por esos problemas, busca a los mismos soluciones objetivas e inmediatas, materializa las concepciones del filósofo, porque su hambre no admite tregua, su malestar es patente. Exige el cumplimiento de una promesa, y cuando no se calman sus deseos, respondiendo al llamamiento de su angustia, surge la decepción, el divorcio entre el redentor y la masa es un hecho; y aunque éste sea formado del mismo barro, al no responder al ideario sustentado, traiciona su propia ejecutoria, por eludir una gran responsabilidad o respondiendo a una dudosa convicción, que en último extremo no haría más que atenuar la falta, pero que no podrá jamás borrar el estigma de la claudicación.

El proletariado, la parte sana y útil de lo que hemos dado en llamar pueblo, no necesita redentores, caudillos ni jefes; a lo sumo, buenos maestros que le guíen y encaucen sus fuerzas, que administren el caudal constructivo contenido en las turbas, que eduque el sentimiento rebelde a toda coerción, que fomenten su sensibilidad; pero si en la vida de un pueblo, respondiendo a un proceso evolutivo, inadvertido a los ojos de la generalidad, pero que tienen el deber de justipreciar los seres de superior inteligencia, se presenta una fase en la cual hay que emplearse a fondo porque así lo requiere la solución urgente de cuestiones vitales, de problemas inaplazables, esos maestros y mentores han de ir con el pueblo, llevados por el flujo de los acontecimientos a la conquista mínima de sus aspiraciones, dejando en segundo plano las reivindicaciones mediatas.

VICENTE BALLESTER

Cárcel de Cádiz, 6-2-932.

Ediciones de «La Revista Blanca»

Tenemos la satisfacción de participar a nuestros amigos, que lo son cuantos leen con agrado «La Revista Blanca», «La Novela Ideal» y EL LUCHADOR, que se ha agotado la segunda edición de «El Último Quijote», y que, en vista del éxito que ha tenido dicha obra, pensamos hacer una edición especial con algunos grabados, mejor papel y cambiándole el título. Así como ahora se llama «El Último Quijote», se llamará «Mi Don Quijote», como un eco de lo que el espíritu de Don Quijote representa en el alma del autor de «El Último Quijote». Antes de morir se Federico Urales, y va de confesiones, quiere escribir «Mi Don Juan» y «Mi Buen Jesús», para que con «Mi Don Quijote» representen los tres estados del alma humana. «Mi Don Juan» el espíritu del amor, «Mi Buen Jesús» el espíritu de la bondad, y «Mi Don Quijote» el espíritu de la justicia, trilogía que tiene enamorado el pensamiento de nuestro amigo, pero que no sabe si podrá escribir por falta de vida o por sobra de trabajo. Nuestras ediciones, sobre todo EL LUCHADOR, ocupan todas nuestras actividades.

«Mi Don Quijote» se editará ahora en dos tomos, como han pedido algunos de sus lectores, y en el tamaño de nuestros libros habituales, para que pueda llevarse cómodamente en el bolsillo. Cada tomo, con los grabados, hará unas 300 páginas y se venderá a 2'50 tomo, a pesar del excelente papel, porque haremos una gran tirada.

Este mes editaremos dos folletos. «Las doce pruebas de la inexistencia de Dios», del filósofo poeta Sebastián Faure, cuya primera edición hemos agotado, y «Juan Miseria», de Juan Grave, y «Oye, hermano explotado», de Hugo Treni, en un folleto los dos, de 32 páginas, y a 0'20 pesetas ejemplar.

El próximo mes editaremos «Los grandes delincuentes», tal como lo escribió su autor, no tal como quiso que se publicara la censura de la Monarquía, a una peseta el ejemplar. En julio irá el primer tomo de «Mi Don Quijote», y en agosto el segundo, si lo permiten nuestros medios económicos. También si lo permiten dichos medios, irán pronto «Las diosas de la vida», novela de nuestra compañera Soledad Gustavo, asimismo tal como ella lo escribió y no tal como lo publicó su editor. «Las diosas de la vida» se venderá a 2 pesetas ejemplar.

Y por hoy ya van bastantes noticias editoriales.

Cualquier momento por cualquier motivo pueden producirse grandes trastornos políticos-sociales. Es una situación de angustia y de zozobra a la que contribuyen desde las clases más ricas y conservadoras a las más humildes y avanzadas. Los mismos republicanos, con sus luchas intestinas y los socialistas con sus ambiciones y su sequedad ideal, dan lugar a ello. La misma Ley de Defensa de la República, crea-

La voz de los presos

Camaradas de EL LUCHADOR: Salud.

Transcribimos del mismo y encarecemos la publicación de lo adjunto:

«Pedimos a los compañeros de aquellas poblaciones donde haya presos de carácter social, nos comuniquen el número, el nombre y a quién podemos mandar un poco de dinero que a su disposición tenemos. 29 abril 1932.»

Ante la lectura de lo que antecede, los presos sociales de Zaragoza, por unanimidad acuerdan, que siendo atendidos por el C. P. P. de Zaragoza, a medida de los fondos que recauda, y considerando que deben existir muchos presos que no serán atendidos por carecer de *obolos solidarios* las localidades donde se encuentran detenidos, opinan *motu proprio*, que es a ellos a quien debe ayudárseles por las razones indicadas. (Lo transcrito fué enviado a EL LUCHADOR con fecha 1 de mayo.)

Ahora bien, compañeros: esos presos, que se mostraron generosos y altruistas hacia sus hermanos que indudablemente existen más necesitados, alzan en noble y altruista por lo acordado en el Pleno Regional de Cataluña, y ¡vayan razones! La suscripción de EL LUCHADOR es internacional pro presos y deportados, al igual que lo es la de «Solidaridad Obrera», y sin embargo, los únicos beneficiados son los de la región catalana. ¿Es justo, humano y equitativo que existan esas diferencias? Nosotros opinamos que no; la adversidad como la bonanza, hay necesidad de compartirla, y de no hacerse, seremos parciales e injustos, y considerando que existen en las ergástulas quienes de solidaridad carecen, lo humano y justiciero sería que ayudara a esos donde se encuentren, y no que la región catalana sea la privilegiada, como efectivamente lo es.

Es más: juzgamos necesario, ante el parcial acuerdo recaído en el mencionado Pleno, que se mantenga una suscripción exclusivamente pro deportados, y si el remanente fuere de importancia, acúdense en ayuda de aquellos ¡¡¡¡¡tantos!!! que en las cárceles hallanse abandonados. Ni regionalistas ni supremacías, y sí sólo la equidad.

Por los presos sociales, L. Aznar, C. Flores.

Cárcel de Zaragoza, a 6 de mayo de 1932.

Mar de fondo

CONTRA EL HAMBRE

Wellington. — Cuando un orador excitaba a unos doscientos obreros sin trabajo, la policía le rogó que suspendiera su discurso. Entonces los obreros apedrearon a la policía. La fuerza pública dió una carga con bastones, resultando treinta heridos, ninguno de gravedad.

DISTURBIOS OBREROS EN ESSEN

Essen. — Anoche ocurrieron disturbios, originándose un choque entre las fuerzas de la policía y los sin trabajo. Varios agentes resultaron heridos, siéndolo de bala tres de ellos. Por la noche reinó el orden.

NUEVOS DESORDENES EN CHEMNITZ

Berlín. — Se reciben noticias de Chemnitz dando cuenta de que con motivo de haberse reducido los socorros que el Ayuntamiento de aquella población venía prestando a los obreros sin trabajo, se han producido nuevos desórdenes, en los que se han tenido que intervenir varias veces la policía.

También se han producido desórdenes en varias localidades inmediatas a Chemnitz, especialmente en Siegmars, donde la policía tuvo que cargar energicamente contra la muchedumbre que, dando furiosos gritos, pretendía asaltar la Casa Ayuntamiento para apoderarse del alcalde.

EL MALESTAR SOCIAL EN NUEVA ZELANDA

Wellington. — Por segunda vez se han producido graves desórdenes políticos. Unos sesenta hombres han verificado una demostración de hostilidad ante el edificio del Parlamento. Las ventanas del edificio han sido rotas a pedradas. La policía ha intervenido, pero en la confusión muchos han podido huir. Han sido detenidos algunos de los dirigentes del movimiento.

BOMBAS CONTRA UN JEFE DE GOBIERNO

El Cairo. — Esta mañana ha hecho explosión una bomba en la vía férrea, cerca de Tammah (Girga), al paso de un tren en el que viajaban el jefe del Gobierno, los ministros de Comunicaciones e Instrucción Pública y varias personalidades parlamentarias.